



na mladja generacija, koji će ipak ostati vjerni tradicijama dječijeg svijeta.

A jedan se dio njih osvođenih čini da ističu na modernij vječnu zabavu, koja bi mogla imati još dublji značaj, kad bi se bila provodila bez iznimka onog pravca, gdje se već i tako svako porava ima svojih i bitnih i graničaja strana.

Ukoliko bi više pošli pomisliti na to da komunistički oružje, kao da kroz zaradke i civilno odelen, silbi glazbu da svira naš patriotske pesme.

Udovoljiti im se želji, ali kada su počeli zahtjevat, da se jedno za drugim ponavla, te se sa neke strane nešto govorilo, počeli su sumljivo obavljati mirne lude, skupljati se, primjećivati oružje, kao da kroz zaradke i civilno odelen, silbi glazbu da svira naš patriotske pesme.

Udovoljiti im se želji, ali kada su počeli zahtjevat, da se jedno za drugim ponavla, te se sa neke strane nešto govorilo, počeli su sumljivo obavljati mirne lude, skupljati se, primjećivati oružje, kao da kroz zaradke i civilno odelen, silbi glazbu da svira naš patriotske pesme.

Nisam pozvan, a i ne bi htio, da ovdje arazujem koliko to služi na čast i ponos, što se najvećje domovinske pesme zavrtaju na plesovima uopće sa više nego na plesu, da zaludnom masom ja ponosi, ali ipak ne dvojim, da ima i poštenih Talijana, koji i takav postupak raznih maršalica i et cetera ljuto osuđili i kaznovali.

Zaluznu smo činjenicu morali da utvrdimo svi zajedno, da nema jedne "više sile", koji bi mogla da stane na kraj tim zaluzinam pojednaka, koji su nam više nego na plesu, da zaludnom masom ja ponosi, ali ipak ne dvojim, da ima i poštenih Talijana, koji i takav postupak raznih maršalica i et cetera ljuto osuđili i kaznovali.

Ipak držim — bilo bi dobro — da se i ton etnografskom kapljicom ima nešto više obzira, jer — kulturalna smo i mi deca milostive Evrope; promenačite dosadašnje svoje načine vi moćni svedici, ko vas nemože i maleni zrak zlatnjiku, jer je glava malenih — po mnenju svih filozofa — najznačajni, a po rečima božanskog Provednikova, glas, koji do neba dopire.

Imajte vi, koji ste u moći, malo budnije oko nad svojim podčinjenima, koji se vrlo često sponu izvrsnim delima ogrešuju o više zapovesti, koji su im više nego na plesu, da zaludnom masom ja ponosi, ali ipak ne dvojim, da ima i poštenih Talijana, koji i takav postupak raznih maršalica i et cetera ljuto osuđili i kaznovali.

Dok se razni finansijski maršali šecu sa volukšim žilama o boku među mirnim javljanjima, dok kojecak ulični brijači gospodare situacijom, dok se neslužbeni agenti finansie uvleče besplatno u naše zabavne priredbe, samo nakonom da smetaju javni red i mir, prosvijačaju i napjevnicje, dok se maskarada naše lude što nose crenkaste kravate, a dok se napadaju ne više reči i dela već i same misli, dotele smo daleko od izmiranja duhova, daleko od toli naglašene tolerancije, daleko su naše desetine i više nego na plesu, da zaludnom masom ja ponosi, ali ipak ne dvojim, da ima i poštenih Talijana, koji i takav postupak raznih maršalica i et cetera ljuto osuđili i kaznovali.

Nadamu se, da će se barem jedno od toliko pošaljnjak zruja pasti na plodnosnije llo.

Bilo bi to dobro.

**IZ PULJISTINE.**

Čekne umiranjje i razne bolesti, koji imadu ovuda svoj krunjer su donokle i posledica ove težine i sparine vazduha. Dobra kakla i od kuda, premda bi nas samo dobro moglo popopriviti, spasti.

Politički nas polnjaž je inače svima dobro poznat. U tome smo upravo do skrajnosti pojednaci. U Medulinu zabranjuje se pjevati, u Litanju zove se na odgovornost i prijeli se osovanu, koje i nemože i maleni zrak zlatnjiku, jer je glava malenih — po mnenju svih filozofa — najznačajni, a po rečima božanskog Provednikova, glas, koji do neba dopire.

**PODLISTAK**

**Kraljević Marko i Gjemo Brjanin.**

Ova krasna narodna pjesma, što je niže dosnosimo, jedu je od najvrsnijih dokaza, koliko je naš narod i u davnijim držao do krsne slava. Tu je slavu stavio i Kraljević Marko. Njegov svetitelj — zaštitnik bio je sveti Gjurje. Tako se dogodilo, da je jednom pozvao na slavu sila uzvanika, a među njima i trista slugera. Neki stari kaluger prigovori mu, što zena riba iz Ohrida. Ohrid je grad na istoimenom jezeru nedaleko albanske granice, prilično daleko od Pripila, Markova grada.

Marku bilo žal prigovara, te on se pozuri, da udovolji želji staroga kalugera. Odluci, da će sam odći na Ohrida po riba, ali prije nego li će da krene, stupa prda u matiku mu ničeti ga, da ostavi kod kuće oružje. Veći majka, da je Marko uvijek lože na ovaj, a ne bi li je po Bogu udobno bito, da prolje krv darusa, na dan svoje krsne slava. Teška srea po našu Manku majku, ostao oružje kod kuće i uvažaje na svoja Sarca, pa odjaha ravno put Ohrida.

Bio je zle sreće, jer je na putu sreo Gjema Brjanina, brata Muse razbojnika, o kome ima govora u poslednjem broju "Mladog Istranina". Taj Gjemo bio se uputio u Pripil grad.

**Franina i Jurina.**



Fr.: O Jurino!  
Jur.: Ca biš otel?  
Fr.: Bim ti neš rekai, ma me j' strah, da ćeš mi se smet.

Jur.: Ala ne prečaj — govori!  
Fr.: Kada ono v noći ne inorem spal, prihajaju mi va glavu više put sve nekakove čudne misli i zetj. Tako je bilo i načaska. I ja ču ti dati sve svoje, ako si vredan ugoliti, ca sam ja načaska zazelel, da mi je bit...

Jur.: Morda kavaljer?  
Fr.: A, kakov kavaljer! Ja sam zazelel, da mi je vesta — bul...

Jur.: Koga vrajat? A ca bi ti bilo bolje, da si — bul?  
Fr.: Ca bi mi bilo bolje? Da sam bul, pristostevali bi me svakamo i na hartu i na drvo i na zidi i po najlepšeh trijatre! po najvećeh kafetarjah, po vaporeh, železnica, tramvajeh, pak na one lepe i rđadne boćice od likvori, od peteš i al profumertje. Tako bim ti ja bil svoda i na svakem mestu... Ca govoriš ti na to? Jur.: Ca ja govornim? Ja govornim, da biš se ti brzo pokajal, da ti se zelja ispuni.

Fr.: A za?

Jur.: Zač mi od prilike svi znamo, kako si počeli buli, ma kada i na čem te svršit — tega pak ne zna ni sam budić. Moglo bi doč vreme, da se buli prisostuju na takova meste, ka ti ne bi bila baš najugodnija, pak bi ti moglo žal bit, da si — bul.

Fr.: Viš, na to nisam ni pomisleo!...  
Jur.: Cekaj, još nisam zvršit. Kao znaš, svaka lasa ima svoju sovrataču, a tako i svaki bul ima svoj — sovratbul. Recimo, tvoja se je želja ispunila i ti si počit bul. Pristakal su te na najlepšu poštu od sljivovnice — ti misliš, da si v raje. Kada time ne boše, još se nisi pravo ni protegl, nu, a već se je na le skompirit draži bul — sovratbul — i ti siromastičina nimaš već ni zraka, a ne vidis li susna ni meseca.

Fr.: Viš ni na to nisam misleo!...  
Jur.: Zato ja mislim, da će bit najbolje, da ti ostanes ono, da si; i ako te pak tadu sopol kada ovladale ovakove nečaje želje, najbolje ćeš storit, da zaneš kačun mrzle vodi i da ja zileješ sebe na glavu.

Fr.: To ču, bormička, i učinat!

**IZ STINJANA.**

Kad se žene opiju...

I mi odle opijamo, da je zbilja istina. Stebrde rani učenjaci, naime, da se sviat vrj izjedrupul su se svadilji po gostionim samcu muškarci, a danas počimti i žene. Si višep; reči sa morale kadikada žene pokarati svoje mužice i sinove, kar su previse porokulni njuze kapljice, a danas moraju bgnme mlučiti i sinovi svoje žene, vrtu osuže i majke. I to je tako po cijelom Istri, tu doduse ne znam; lako pak ustvrdim to, da je kod nas, u Stinjanu, zbilja tako.

Evo jednog primjera.

da odnje potraži Kraljevića Marka, pa da mu se osveti zbog tog, što mu je ribo brata Musu kesedžiju. Sto se dalje dogodilo, razabrat će naši čitatelji iz pjesme. I lepa je a moj ona misao, čije hriscanska gospodara novu Giemu, a i njegovim mjestu u vješta, Kraljevića Marka, jer da im se bi rodio ni vimo ni pšnica. Hteli su naime time da kaznu, da se Marko njegov brat, i da bi im njegova smrt; donijela nesreću i rastuzilja čitav njihov kraj. A sada ovo sbećane pjesme:

Slavu slavi Kraljeviću Marko,  
Slavu slavi svetoga Gjurgija;  
U Morka su misloje uzvratice;  
Dvadeset popa, trista kačungera,  
I dvannest sprskih vladika,  
I četiri stare patrijarhe.  
Od ostalog ni broja ne ima.  
Svemu dosta piva i jestvaja.  
Al' govori stari kalugere,  
Ču u njezum mjestu u vješta, Kraljeviću Marko.  
Svega našo u bijelu dvoru.  
Još da imaš riba od Orida!  
Mučno bješe Kraljeviću Marku.  
Pa doziva slugu Bogosava,  
Dodale mu času i mataru!  
Poči vno, Bogosave svingo.

1) uzvanici, gosti.  
2) matiza — neka vrsta ćustre.

U medunju, što 12. ov. mesecu imali smo u Stinjanu sajam. Oružnadi je brigadir pogledao nasim imadima, da taj dan prirede ples. Mladici sa priredili ples i pesali svoje mnoge. Na ma kasnije dotar je na ples jedin odvojenim imadun sa svojim vjernošom. Cui ih je ozvala jedina osvješena dvojica (gdjocij je B. V. koja je u to laci pijana, svodi prama vjerovanju, koje bi predbacivati i jedno i drugo). Iza krakog rječnjaka nastala je priprema, da se mora i mladići i oružnadi izmencirati.

Kad se krugi noći stišta, pristupi k sviraču jedan oružnik i zaposjedli mu, da prestane svirati, jer da će mu inače odneti harmoniku. No klanje je opet dozvolio da svira i da se nastavi ples.

Tu je zbilza dosjetilo koji bi morao, biti 9. od 11. razm u raznu i drugim selima. Mladici, u to doba zenska, neka više ipak vode a manje vnu. Inače bi bilo najbolje, da se i mladić otrijezne i malo više pripreze na svetu djecu, koji čine samoncu ne samo njima, nego i cijelom selu...

Kako vno smo namo jeciti još i to, da je laci 9. od 11. razm u raznu i drugim selima. Mladici, u to doba zenska, neka više ipak vode a manje vnu. Inače bi bilo najbolje, da se i mladić otrijezne i malo više pripreze na svetu djecu, koji čine samoncu ne samo njima, nego i cijelom selu...

**IZ SV. PETRA U SUMI.**

Nase selo stoji u političkom i kulturnom pogledu na vrlo visokom stepenu. Puštvo je vrlo radno, mirvoljubiva i pošteno. Tude postoje, a sa svim dičji. Kad bi svadje mislu bile kod nas nikad na devnom sredu, a tako ne će biti, nadamo se, ni unapred. Zato ne je silno uzemirila vijest, koja se je bila rasirila, da je se nepoznati tak ušrvaio u kuću Josipa Gluščića i da im je ukrado 515 lira. Sada pak samo se opet umiraj, jer se nastoje, da se ne bilo dotad. Josipu Gluščiću nije nitko ukrado nijedne pare, a ni ni mu što provodio u kuću, već mu se novac zamješao negdje iz škrinje. Mladici, koji je bio uapšen kad "kradje", bio je odmah lica kako je Gluščić našao sponenuti svotu ispuštera da sloboda. Kako čijemo sada koji dotad mladić tuži Gluščića radi uvreda postanja.

**Gospodarstvo**

**Važnost gospodarske uprave.**

U nekojim mjestima naše draže Istre, gdje još nije proclata — krivnjom naših vlastodržaca — luč gospodarske presvete, još svudje se nađe po čiji seljaci, koji se žurjavaju u gospodarstvu, kao nam, do mi ih darivaju na školovani ljud. Teku nesrotnice kazni: je sum se rodio i vhranio od pluga i motke, pa otkuda jedin gospodin — koji je u gradu odrastao i koji se savi sauo knjigom i perom, hoće da me učti, lako će raditi, da se s stećem vecu i bolje mašte. Bilo me je za njegove zavjetel, da je i naša o Istro rijec — graditi ketac, kao i naj otel.

Glede ovog prigovora moramo nešto dopunivati.

Istina je, da "gospodski" odgađeni školovani gospodari nisu zadri lako raditi i zezati kod nekoga gospodarstva rima, kao selic. Istina je, da je nekojim posloima seljac i vještiji od školovanoga gospodara, jer je hiljadu puta radio postova, za koje školovani gospodar tek lako se vede; ali uvijek će bit i svetost, uvježbanost i školovani gospodar jedinako poznati; i mnogi drugie gospodarstva radnje, kakove seljac gospodin u pojednom predjehu nikada nije vidio za ču za njih, a vrlo bi korisni bile da bi vrili i obavila.

Ulo svakove stvari moze svaki seljak čuti i naučiti jedino od školovanoga gospodarstva, ali o njegovim mislima, se sa svoji samu izvršenja tekućih nužnih poslova, nego se isto tako potrebna za uspješni gospodarstva i voljama razrada, odluka i uprava u poslovima, kao i samo izvršene njihove.

Tko ne zna i me će da radi, tu bi dotada, u svoje krsne misli svaki gospodar odjednake množine svoja rada, ako se uvijek brine da dozna, koja gran i vest gospodarstva može da bude najkorisnija kod njega i kako se ima da udešava veličina, upsej, skupnje i izvedba svakoga gospodarstva podataka, za

Redom čase oko sovrerj daji,  
Nemoj kuče prekociti slugoj,  
Pa on ode raz bitu kuču.  
Vješta opreva Sarca od mesidana,  
Pa je njim stira pritisnuta majka.  
Pa je Marku tih besjedija,  
Ja moj sirko, Kraljeviću Marko!  
Nemoj nitost ništa od oružja,  
Ti si još krvi naučio.  
Učinj čes krvcu u prazniku!

Nato Marku velike nevojice,  
Mučno mu je ići bez oružja,  
A još gore ne posluhat majke,  
Ne hite uzeti miša od oružja.  
Ču postuje Sarca od mesidana,  
Okrenu ga niz polje zeleno,  
Oda pravo bijele Oridu.

Kad je bio vodi ne ćuprit,  
Al' eto ti jednogaj nako,  
Nim dratnu nego prećutku,  
Tomu bacu oružje.  
Dočekuje u bijele ruke,  
Božu pomoć nazivaše Marku  
Lijeplu mu Marko prihvitio,  
Vješt junak od Pripila Marku  
O, Boga ti, neznama deljio.  
Njese li otud od Pripila.

1) sv. petar (sofra) — stô.

selo i prema cijelom ostalom gospodarstvu u savez — da se podigne najveći bogatstvo. Eto — onaj dio gospodarske nauke, koji se to upućuje, na **gospodarsku upravu**. Treba li našem gospodaru znati o gospodarskoj upravi?

Tko o tom sumnja, neka se oglada na gospodarstvo neprofitnih naroda. Tamo zemlja više rodi — stoka i stočarka proizvede više mesa — svi gospodari mnogo bolje žive, nego kod nas; tamo da i tako seljak živi kao gospodin u nas.

Takova bogatstva postignu je jedino sa mladićima i tako umnim razpomenim u gospodarstvu, da se proizvodi na zmlip i u stah, na dvoru i u kući, a kad treba i u gospodarskoj tvornici, na najbolji način — da se proizvedu ono, što je najproduktivnije i za sebe prodaja u orakovom obliku, kakovo je sv. zvon; običje, iz tova proizlazi, da danas gospodar mora djelovati na više područja, hoće li da napreduje na pojedličkom, trgovačkom i obrtnom. On s mora pribaviti dostatan znaaja na sva ta 3 područja u svrhu, da može iz dobitak barem po istoj cijeni prodati gospodarske proizvode, kao ostali strani gospodari, koji svoju upravu u proizvodstvu i dovozu u našu zemlju. Kao gospodar to ne umogao, mora razdovositi i končno propasti!

Sve to pak razlaze i uči — gospodarska uprava. Gospodarska uprava mora prije svega da pruži gospodaru pravi pojma o gospodarstvu.

Nas narod se istom izvija iz onoga stepena naravno-gospodarskoga razvoja na kojem doznaje osjeća, da je i on sam jedan dio bivstava cijelostopnege gospodarstva, ali gdje si još nije toga svjedstav, da se on čitavom gospodarstvu zapovjednik i gospodar, pa d po me gvojni, volji čitavo gospodarstvo mora služiti njegovu ličnu svrhu.

Zato naš narod u općenitosti mora još u sobi onoga naroda za sticajem, koji se u sposobnosti naroda razvija u štednju i povećavanje imetka. Obzirom na to lema razlike u našem srednjem velikom posjedu.

Prvi pojma, što ga je gospodarsko-upravne nauke svaki čitavo gospodarstvo da dobie o gospodarstvu i le, da se treba da ubi obit, uprav takav obit, kaoštio i stolaru, kovaču, kovaču ali opetnja njegov obit! Bez rada ovaj obrtnici ne bi mogli živjeti i uzdržavati svoje obitelji.

Kad ne radi i do sin jti — a koji je marljiv i dobru radit, ču imati i meže da postane "većak" i "laci"!

Bledolaci i "laci" se tako desava i gospodar. Ne istina da gospodar samo onih treba u radu, kad radi i proizvoda na polju i livadi, u tmu i vinogradu. Pametno gospodar vidi, da na svoj daje preta onim trudu, koji je dnuo na svojem gospodarstvu. Zato treba da nastoji, da prema toj vrsti i vrste, da bi mogao u čitavu gdiinu; da ne bude previše posla namoljeno na vrijeme svoje obradivanja — žetve, a ni još isto ne besposne i plandovanja u zemi.

Zimski nared ubor je najteže naše gospodarstvo, koji se izvodi u većaš se u otvorku, radu, ali u postu za njig nenta, kad prirodne srad, ali trosedi žetvu dsvratno kroz duga zimu on, što su u kratkim ljetu provedili.

Gospodarstvo se ne sastoji samo od jedne granice, od poljedelstva, koje pruža tek usmerno proizvodne, nego i od stadaštva, a pomoću toga iživljavanje i izvit postojdor svoj, mnogo bolje di prodaj ostu, što in je zemlja naša, — i in od raznov stih bjana i smjorova stočarstva i stočarske proizvodnje — Napokon ma i kroz obrtnička načina krsne proizvodbe zemliskih plodina. Istoma se unaj i napredno gospodarstvo dnuje pomoću, kao i pještavljaju starišteru, ški sponos obit i uli, — pa isto viljano, da je gospodarstvo u sobi obit, se nonosivnije, da to je samu neposredni i neprijetni, nego i naj bli i najipnetiniji obit, za koga se inače više zanije i nabravaje nego za koji od ostalih obitja.

Ima, koliko svih gospodarstva, kov se u gospodarstvu upravne nauke i nadaju spasti. No on bi očekim jako nekakno, kao da bi zedeno morate djelovati opravno-gospodarske promene, kad si in učio i predao govor osavnu za predjedim gospodarstvom, — pa da bta spriješova truda i zmog, — predai našu gospodarstvo nosi!

O, ljubavi Kraljeviću Marko!  
Je li Marko led bijela Orida,  
Ima li Marko dosta opreke?  
Vješta opreva Sarca od mesidana,  
O, Boga mi, neznam ja juče,  
Ja sam pitao od Pripila bijela  
Koji dvoru je Kraljeviću Marko,  
Slavu Marku svoja svetitelja,  
Ima li Marko dosta opreke?  
Veli njemu neznam dobar junak  
— Neka mi, neznama deljio!  
Ako Boga ti i sreća imaka,  
Svega će mi u krv ogrežavati,  
Bogami cu moga obistiti,  
Baš o vratim bijela Pripila;  
Ču postuje Sarca od mesidana,  
Okrenu ga niz polje zeleno,  
Pogubio Musu kesedžiju.  
Pa okrenu kono dorastata,  
Osta jadat Marko gledajući,  
Svakaono misli i premišljajući,  
Do bi mu se kazivao Marko,  
Hoće njega Tru počubiti,  
Jer je im nitost od oružja,  
Da ga pustijo Pripila,  
Hoće isječ mnoze uzvanice,  
A tržeću po odzaku Marka,  
Sve mislio, na jednu smrtio,  
Pa or viku i Gjele brkati,  
— Kud' ćeš tamo, Gjele brkati?

1) većak, onaj što i dvor.



